

将复辟狂的丑态拿来示众

——试论《肥皂》和《高老夫子》的战斗意义

冯 天 瑞

鲁迅指出：“说到中国的改革，第一著自然是扫荡废物，以造成一个使新生命得能诞生的机运。五四运动，本也是这机运的开端罢，可惜来摧折它的很不少。”《出了象牙之塔·后记》这里揭示了一种带规律性的现象：每当一场大革命过去之后，旧世界的卫道士们，便争相“摧折”这场革命所开创的“机运”，大搞“克己复礼”。

五四以后，那些老牌的和打上了洋奴印记的“国粹家”们，迫不及待地结成反动同盟，向新文化运动反攻倒算，为被打倒的“孔家店”翻案。文化革命的英勇旗手鲁迅，勇敢地站出来同这伙复辟狂进行了坚决的斗争。他不仅在一系列投枪匕首似的杂文中，对“国粹家”作过深刻而精微的解剖；而且，他还运用小说这一艺术武器，刻画了孔孟之徒的可憎面目，向人们生动地展示了号称“国粹家”的复辟狂们的丑恶形象。如果革命人民要识别复辟派，要了解他们的反动本质及其卑劣伎俩，就请读一读鲁迅的讽刺杰作《肥皂》和《高老夫子》吧。

（一）与新生事物不共戴天，是复辟派阶级本能的必然表现。

《肥皂》中的四铭和《高老夫子》中的高干亭，其身世，小说都没有明确交待，但从他们的言谈举止中可以看出，四铭是一个不折不扣的封建余孽，高干亭则是一个“打牌，看戏，喝酒，跟女人”，无所不为的高等流氓。然而，正是由这样的一帮丑类，组成了复辟派的基本队伍。他们尽管各有特色，但是，作为没落阶级的代表，他们都疯狂地反对新生事物，无限缅怀旧世界、旧文明。四铭一伙拟定的征文题目：“恭拟全国人民合词吁请贵大总统特颁明令专重圣经崇祀孟母以挽颓风而存国粹文”，高干亭胡诌的文章《论中华国民皆有整理国史之义务》，都散发着强烈的尊孔复古臭气，并充分表明，他们是依附于反动统治者的帮闲或帮凶文人。

四铭对于一切新的事物和新的人物，从新学堂到新词汇，从新青年到新女性，无不怀着病态的仇恨。作为一个儒家教育的狂热卫道士，他特别起劲地漫骂教育界的新生事物。“没有实学，只会胡闹”，便是他对青年一代的总评语。

五四运动兴起的新民主主义革命的狂飙，唤醒了人民，青年再也不愿死啃“四书”“五经”的高头讲章，四铭们便说这是“没有实学”；青年冲破旧礼教的束缚，在解放的路

上迅跑，四铭们便污蔑这是“只会胡闹”。新文化新思想的发展和新事物的涌现，使得“子曰诗云’愈挤愈苦，愈看愈无用”（《热风·随感录四十八》），守旧的道学家全然成了青年取笑的对象。四铭在商店就被几个学生所嘲讽。回家后，他如疯似狂地催促儿子，查出学生骂他的那个“鬼子字”是什么意思，表现了他同新事物、新人物不共戴天的情绪。而这种情绪又集中到一点——对五四新文化运动的刻骨仇恨。他狂吠：“他们还嚷什么‘新文化新文化’，‘化’到这样了，还不够？”

四铭对新文化运动和教育改革的反动，彻底得很，连百日维新时代的“废科举，兴学堂”，他都认为错了，公然叫嚣：“什么学堂，造就了些什么？我简直说：应该统统关掉！”那个“高老夫子”在课堂上出尽丑态，因而受到学生的奚落，也得出了与四铭相类似的结论：“学堂确也要闹坏风气，不如停闭的好，尤其是女学堂”。鲁迅以他敏锐的政治洞察力和特有的表现手法，把古往今来的复辟派砍杀新生事物、镇压新生力量的狰狞面目暴露在光天化日之下，给人以警觉。

（二）极端伪善，“口上仁义礼智，心里男盗女娼”，是复辟派的共通特征。

四铭一向是以维持纲常名教为己任的。见了剪短发的女学生，他也要咬牙切齿，义形于色地说什么，“我最恨的就是那些剪了头发的女学生，我简直说，军人士匪倒还情有可原，搅乱天下就是她们，应该很严的办一办……。”那个“高老夫子”，也自封为“我辈正经人”，表示决不能同女学堂“酱在一起”。然而，这些满嘴“男女授受不亲”的道学家们，肚里想的是些什么呢？四铭在街上看到一个孤苦无告的青年女乞丐时，马上就起了卑污之心。然而，他毕竟是一位“正人君子”，深知那类念头是万万不能在大庭广众之中表现出来的。而一个围观的光棍则直率得多，叫道：“阿发，你不要看这货色脏。你只要去买两块肥皂来，咯支咯支遍身洗一洗，好得很哩！”这话正中四铭的下怀，说出了他想说而又不便说出的话。事后，四铭对家里的人，以及他的那帮狐群狗党，一再复述这段下流话，显示了他所怀有的猥亵念头，决不亚于那个街头流氓，而其虚伪性，又远在流氓之上。

知其夫莫过其妻。四铭的老婆很敏锐地觉察到，丈夫对这种下流话如此感兴趣所包含的全部意义，并当场揭露他“不是骂十八九岁的女学生，就是称赞十八九岁的女讨饭；都不是什么好心思。‘咯支咯支’，简直是不要脸！”这番话揭得四铭顿时张口结舌，“油汗满面”。但是，这小小的打击，并未消除四铭浓厚的兴趣。当“移风文社”的“文友”前来商议征文题目时，四铭又津津有味地谈起流氓侮辱女丐的卑污语言，“文友”们马上领略到其中的奥妙，心照不宣地狂笑不止。这帮在台前高唱“振兴道德”的“圣人之徒”，在台后卸下了伪装，其表演是何等污秽不堪呵！“现在的正人君子，他们骂女人奢侈，扳起面孔维持风化，而同时正在偷偷地欣赏着肉感的大腿文化。”（《华盖集·无花的蔷薇》）四铭们便是这类“正人君子”。

鲁迅说过：“向来，我总是不相信国粹家道德家之类的痛哭流涕是真心，即使眼角上确有珠泪横流，也须检查他手巾上可浸着辣椒水或生姜汁。什么保存国故，什么振兴道德，什么维持公理，……心里可真是这样想？一做戏，则前台的架子，总与在后台的面目不相同。”（《华盖集续编·马上支日记》）《肥皂》和《高老夫子》的杰出之处，正在于把复辟派“前台的架子”与“在后台的面目”作了绝妙的对照，使这帮假道学的真相大白于天下，

这对人们识别至今仍在活动着的复辟狂的两面派嘴脸，是大有益处的。

(三) 拉大旗作虎皮，借助公理正义的美名、流言公论的武器，堂而皇之地向新事物大兴问罪之师，是复辟派的惯用伎俩。

复辟派是具有反革命经验的，他们向革命事业进攻，总是十分讲究策略。窃取“革命”、“进步”的头衔，盗用时髦动人的名义，借此骗人、吓人，以售其奸，是他们十分擅长的手法。那个狗屁不通的文化骗子高干亭，竟利用高尔基在中国人民中享有的盛誉，进行投机，宣布他“崇慕俄国文豪高君尔基之为人，因改字尔础，以示景仰之意。”四铭在讨伐新文化运动的时候，则自封为老牌革新派，因此唯他最有资格说革新不行。他恬不知耻地说：“在光绪年间，我就是最提倡开学堂的，可万料不到学堂的流弊竟至于如此之大。”既然他也慨叹学堂“流弊太大”，可见学堂确实罪大恶极，非关闭不可了。他还说：“秀儿她们也不必进什么学堂了。‘女孩子，念什么书?’九公公先前这样说，反对女学的时候，我还攻击他呢；可是现在看起来，究竟是老年人的话对。”四铭在这里，不惜贬一贬自己的“过去”，以显示他是多么公允平正，并借此衬托他今日的观点，全然是“过来人”的真知灼见。

复辟派为了欺骗别人也为了欺骗自己，还喜欢作戏似地自我打扮成忧国忧民之士。四铭就煞有介事地叹息：“学生也没有道德，社会上也没有道德，再不想法子来挽救，中国这才真个要亡了。”啊呀呀，四铭先生的崇论宏议真令人钦佩之至！帝国主义的侵略，封建统治者的出卖，都不是“中国将亡”的原因，唯有旧道德的崩溃，便要弄得“国将不国”了。这真是滑天下之大稽的奇妙逻辑。把导致“亡国”的罪责推到革命身上，以此算革命运动的账，翻革命运动的案，这正是那些反对革命、破坏革命，甘当洋奴、儿皇帝的反动派，所惯用的倒打一耙的卑劣手法。

(四) 抓住文教阵地不放，是复辟派的又一共通特征。

没落阶级要搞复古倒退，向来注重制造舆论，因而古往今来的复辟派都抓住思想文教阵地不放。四铭就伙同一帮反动文人，拼凑了一个“移风文社”，并勾结反动报纸，鼓吹“整理国故”、“保存国粹”，狂热地反对新生事物。那个流氓高干亭，也破门而出，侈谈“整理国史之义务”，参加了复古倒退的反革命大合唱。

这些复辟狂还尤其重视教育。四铭就以一副“严父”的姿态，大施“家教”，拼命向子女灌输孔孟之道，尤其是用“孝”来规范他们的思想行动，千方百计把他们培养成封建阶级的驯服工具。他给儿子规定的“庭训”，是每日练习充满封建色彩的“八卦拳”。他对子女动辄训斥，小不如意，便怒目横视，充分显示了孔孟卫道士的冷酷、凶残和专横。而四铭的“晚餐教子”，则可以说是中国封建家庭教育的一个缩影。

在这次“热闹的晚餐”中，首先是小女儿带翻了饭碗，四铭便大瞪了细眼，直到孩子吓哭，这才收回眼光。而当他“早先看中了的一个菜心”被儿子夹去时，就借故大发雷霆，骂儿子“也没有学问，也不懂道理，单知道吃！学学那个孝女罢，做了乞丐，还是一味孝顺祖母，自己情愿饿肚子。”这个关于“菜心”的细节描写，就把“孝道”提倡者行私利己的丑恶本质，淋漓尽致地揭示出来。

如果说《肥皂》极为精彩地展现了一幅旧中国家庭教育的风俗画，那么，《高老夫子》则入木三分地披露了半殖民地半封建社会学校教育的腐朽性。

高干亭明明是一个不学无术的文化骗子，而万恶的旧社会却给这种人送上种种漂亮的牌号，贤良女校也忙不迭地“再三敦请”“高老夫子”去担任历史教员。请看，贤良女校的教务长万瑶圃是怎样向学生介绍高干亭的：“这位就是高老师，高爾础老师，是有名的学者，那一篇有名的《论中华国民皆有整理国史之义务》，是谁都知道的。”“斯人之出，诚吾中华文坛之幸也！”可见，在反动派那里，“无论怎样言行不符，名实不副，前后矛盾，撒谎造谣，蝇营狗苟，都不要紧”，“只要留下一点卫道模样的文字，将来仍不失为‘正人君子’。”（《十四年的“读经”》）万“教务长”把一个只会嫖赌逍遥的无赖吹捧成“有名的学者”，就是明证。这岂不是在蓄意欺骗青年，将一块发臭的烂肉用红纸包扎起来，推销给学生吗！作品通过对高干亭和那个别号“玉皇香案吏”的万瑶圃的描写，深刻谴责了旧学校的肮脏和虚伪。这帮人一方面攻击妇女解放，胡说女学“淆乱两仪，非天曹所喜”；另一方面又要“顺应世界的潮流”，办点女学装饰门面。他们一再强调，女学必须“办理得人，不偏不倚，合乎中庸，一以国粹为归宿，那是决无流弊的”。所以万瑶圃得意地夸耀，在他“治下”的女学，“学生是很驯良的，她们除听讲之外，就专心缝纫……。”总之，这样的“女学”培养的是典型的后补“贤妻良母”。所以，作品的锋芒所指，决不只是高、万这类光怪陆离的“国粹家”，而且沉重打击了整个腐败的旧教育制度。

毛主席指出：“轻视反面教员的作用，就不是一个彻底的辩证唯物主义者。”鲁迅向来是重视反面教员的，他总是把这些家伙的种种行径记录下来，公诸于世。因为他深知：“战斗正未有穷期，老谱将不断的袭用”，“将来的战斗的青年，倘在类似的境遇中，能偶然看见这记录，我想是必能开颜一笑，更明白所谓敌人者是怎样的东西的。”（《伪自由书·后记》）今天，当我们同那些窃取“革命”、“马列”的名义，却干着复辟倒退勾当的党内资产阶级作斗争时，看看《肥皂》和《高老夫子》这类作品，确实也会“开颜一笑”。我们面前的敌人，从刘少奇、林彪到邓小平，不正是这样的“东西”吗！邓小平反对新生事物，同四铭、高干亭叫嚷“关闭学堂”何其相似；邓小平做出一副忧民的姿态，并打扮成“老革命”的模样来反对文化大革命，又同四铭、高干亭的老谱多么维妙维肖；邓小平那样死命地抓教育，也正与四铭、高干亭一样，企图以教育阵地作为夺人心、搞复辟的桥头堡。鲁迅的这两篇作品的战斗意义，正在于总结了阶级斗争的历史经验，揭示了复辟派活动的规律。它们象照妖镜，照出了复辟狂丑恶的原形。

《肥皂》和《高老夫子》的战斗意义还表现在，它们雄辩地证明了那些倒行逆施的复辟狂是多么孤立、虚弱。四铭、高干亭之流表面上气势汹汹，威严得很；其实，他们却色厉内荏，不堪一击。高干亭装腔作势，竭力遮掩丑态，但在讲台上被女学生们“吃吃地窃笑”，就连一堂课也混不下去，仓皇逃走，以至一头碰到桑树上。四铭虽然道貌岸然，但因为心怀鬼胎，所以老婆的三言两语就揭得他狼狈万分，无地自容。可见，人一背了理，就怕揭露。这正如鲁迅在一篇杂文中所指出的：“凡是倒掉的，决不是因为骂，却只为揭穿了假面。揭穿了假面，就是指出了实际来，这不能混谓之骂。”（《且介亭杂文二集·“招贴即扯”》）四铭、高干亭之流尽干坏事，因而极端孤立，他们除了能够在自己的那一帮狐群狗党中找到“知音”外，没有人支持他们。不是连四铭的小女儿也在背后骂他“不要脸”么。鲁迅在这两篇小说中，何等有力地揭示了历史的无情的辩证法——倒退没有出路，翻案不得人心！